

点面协同 链群共进

泉州制造“飞驰”新能源汽车赛道

今年1—9月,我国汽车累计销量2436.3万辆,同期新能源车销量累计完成1122.8万辆,比增34.9%,市场占有率提升至46.1%。汽车销售数字飘红,泉州智造书写生动注脚。从锂电池电解液溶剂到高精度齿轮,从高端轮毂到智能铸造,从汽配智造车间到国际展会,超100家车企构建起汽车产业集群,年产值近200亿元,正以“点面协同、链群共进”的态势,为中国汽车强势出海注入泉州力量。

□融媒体记者 王宇静 通讯员 陈银坝 曹煜炜 朱潮 文/图



上游筑基 核心材料撑起“动力心脏”

新能源汽车的国际竞争力,始于核心材料的技术突破。在惠安泉惠石化工业园区中化泉州石化厂区,石大胜华泉州公司的生产线上,一批批锂电池电解液溶剂正通过精密灌装设备完成封装,这些被称为电池“血液”的关键材料,将经行业头部电池企业的生产线最

终嵌入全球各地的新能源汽车中。“作为产业链最上游的参与者,我们的产品质量直接关系到整车的性能与安全。”企业主要负责人韩晔表示,依托集团公司完整的电解液材料供应链体系,公司今年前10个月产值持续正增长,年底技改升级后即将投产的新产品更将为明年

增长注入新动能。上游夯实,配套产业也紧随其上,铸造环节的智能化革新,为上游制造提供了精度保障。在南安安美的共享智能铸造工厂内,大尺寸铸造砂型3D打印机正逐层“勾勒”精密砂型,砂箱转运AGV沿着预设轨道平稳穿梭,自动浇注机将

高温金属液精准注入模具,整个过程通过物联网系统实现实时监控。“从2023年投产到2025年6月,我们的生产效率提升267%,产品质量提高48%,彻底改变了铸造业‘黑笨重’的印象。”该公公司副总经理郑远铭自豪地说,这个获得政府资金与政策支持的闽宁协作项目,已攻克8项技术难题,为十余家企业提供定制化铸件解决方案,成为东南沿海铸造业转型标杆。

中游发力 精密制造铸就“出口利器”

如果说上游材料是基础,中游零部件则是新能源汽车驰骋国际市场的“筋骨”。在晋江成达齿轮的数字化车间,今年新增的两台德国卡帕磨齿机、两台普瑞威玛强力珩磨机与一台瑞士莱斯豪尔磨齿机高速运转,每分钟2万多转的新能

源汽车齿轮在传送带上依次排开,齿轮精度达到国际领先的3级标准。“我们早在2017年就预测到新能源汽车的发展前景,通过‘五大升级’修炼内功,才有了今天的市场爆发。”公司销售副总经理凌开树介绍,企业每年新增15万件高精度齿轮产能,80%的产品供应比亚迪、吉利等车企,并通过采埃孚等国际供应商间接出口,今年前10个月产值同比增长27%,出口额近亿元。

除了深耕赛道,跨界升级的泉企同样展现出多元竞争力。在晋江兴业皮革的子公司宏兴汽车皮革车间内,天然真皮经过环保工艺处理,已然成为理想、蔚来等高端新能源汽车的座椅与方向盘面料。“过去这个领域被欧美企业垄断,现在我们用技术实现了国产替代,国内市场占比达20%。”公司董事长吴国仕透露,从给鞋服提供真皮材质到如今再生皮革、柔性传感等新材料的量产供货,他们正同步开拓国际汽车市场。

无独有偶,南安闽发铝业的车间里,原本用于建筑领域的铝型材经精密加工,变身新能源汽车电池包铝型材和蓄电池托架,批量发往各大车企。今年以来,新能源汽车零部件产品业务再上新台阶,年产值接近2亿元,同比增

长50%,跟以宁德时代为链主的20多家新能源汽车电池产业链建立合作。企业相关负责人苏著贤介绍说,未来他们也将成立专业子公司,对接终端车企,迈入更广阔的新能源汽车零部件市场。“从建材到汽配,我们用十年磨一剑的技术积累叩开了新能源市场的大门。”他说。

位于鲤城的福建毫米电子生产的温度补偿衰减器则不仅用于新能源汽车电池通讯,更服务于运载火箭、卫星系统等高端领域,“多领域、高品质的产品布局让我们在新能源赛道上更具抗风险能力。”企业相关负责人曾小力说。同样落地鲤城的福建恒劲科技的制动凸轮轴、调整臂等产品,既供应一汽、重汽等国内车企,也通过ArvinMeritor等渠道服务全球市场,多条腿走路让企业在行业波动中保持稳定增长。

让地标产品“出圈”又出彩

泉州地理标志产品直播推介会引关注

本报讯 (融媒体记者郭剑平)为提升泉州地理标志产品知名度与影响力,紧跟时代潮流推动特色产业发展,近日,泉州市知识产权保护中心联合有关单位举办“山海织地标泉州潮头”泉州地理标志产品直播推介会,凭借丰富的内容吸引大量观众在线观看,累计曝光量超5万次,取得良好传播效果。

直播中,推介会借助新媒体平台优势,向广大网友深度解读泉州市地理标志产品蕴含的深厚历史文化与精湛匠心工艺。活动还邀请生产商代表,从产品原料选取的严苛标准、传统工艺的传承与创新等角度,生动讲解产品背后独特的地域风土人情与珍贵的非遗技艺,让观众对泉州地理标志产品有了更直观、深入的了解。

本次直播重点聚焦品牌故事与地域文化的挖掘与呈现,深刻诠释泉州地理标志产品背后的文化内涵,有效激发公众对泉州特色产品的认知兴趣与文化共鸣。以“永春香、安溪铁观音茶、德化白瓷”为核心载体的一份礼盒,巧妙融合“见天地、见众生、见自己”的人文哲思,充分展现出泉州物产与深厚精神理念的深度契合,成为直播中的一大亮点。

此次泉州地理标志产品直播推介会,是泉州地理标志品牌建设的一次积极探索与实践。通过线上传播渠道,成功将安溪铁观音、德化白瓷、永春老醋等承载着泉州特色的优质产品名片推向更广阔的公众视野,进一步提升了泉州地理标志产品的社会认知度,为推动泉州特色产业高质量发展注入新动力。

丰泽召开医疗器械专题培训会

强化行政指导 推动合规经营

本报讯 (融媒体记者陈云青)为进一步加强医疗器械经营环节质量安全管理,深入贯彻落实新施行的《医疗器械网络销售质量管理办法》,推动企业依法合规经营,近日,丰泽区市场监督管理局在泉州医高专附属人民医院(丰泽区总医院)召开丰泽区医疗器械经营质量规范化管理暨精准普法专题培训会,市场监管干部及辖区医疗器械经营企业负责人等近300人参会。

培训会上,监管部门强调,医疗器械质量安全是事关人民群众健康福祉的民生大事,各经营企业必须牢固树立主体责任意识,严格落实质量管理规范,共同维护辖区医疗器械市场秩序。同时,要准确把握医疗器械经营质量管理的目标任务,夯实组织基础,完善制度体系,配强人员设备,规范购销存管理,筑牢安全风险防线。

在专题授课环节,丰泽区市场监管综合执法大队就新对医疗器械经营环节常见违法行为进行解读,结合多个真实案例,深

入剖析了标签说明书与备案内容不符、销售误导性产品、未履行进货查验义务等典型问题,重点解析了《医疗器械监督管理条例》《医疗器械说明书和标签管理规定》等法规条款,警示企业规范经营、严守底线。

随后,泉州市药品检查员、丰泽区市场监督管理局药械股刘紫艳围绕医疗器械经营环节合规管理展开系统讲解,从医疗器械的定义与分类、经营方式与资质要求,到质量体系建设、人员培训、设施设备配置、采购验收、网络销售规范等方面,全面梳理了经营环节的合规要点,并对新实施的《医疗器械网络销售质量管理办法》进行了重点宣贯。

此次培训为企业筑牢了合规经营的思想根基,提升了企业的责任意识和风险防控能力。丰泽区将持续推进精准普法与常态化指导,助力企业将质量管理贯穿经营全过程,共同构建医疗器械安全社会共治格局,为人民群众用械安全提供坚实保障。

泉州日报社部分物业招租启事

泉州晚报大厦地处泉州市丰泽区刺桐南路东侧,泉州地标性建筑。万达、领show商圈交汇,交通便利,临近高速入口,拥有5000平方米超大停车场,安全卫生内部大食堂,现部分物业公开招租:

一、泉州晚报大厦

- 1.三层南A区(832m²),层高五米,高档装修。
- 2.五层东区(450m²)、五层西区(570m²),可整层打通,普通装修。
- 3.九层西区(520m²)。
- 4.十层西区(370m²),十层东区(600m²),可整层打通。



5.十一层东区(652m²)。

以上区域月租金挂牌价45元/m²,包含税费,免物业费、水费、中央空调制冷费,每50m²发放一部车辆免费通行证,可享3个月免费装修期。

二、泉州晚报附属楼

- 1.三层(2842m²,月租金挂牌价65366元)。
 - 2.四层(2842m²,月租金挂牌价65366元)。
- 以上区域月租金包含税费,免物业费、水费,每50m²发放一部车辆免费通行证。

三、城东安吉路澜湖郡3-1101室(122.35m²,月租金挂牌价1500元)、3-229室(65.67m²,月租金挂牌价600元),福州市中山路福建商业大厦1203室(189.01m²,月租金挂牌价7800元),东海泰禾广场13号楼1512、1513、1515室(208.88m²,月租金挂牌价7300元)。

联系人:许先生 吴先生

联系电话:0595-22500288 138507558866

报名地址:泉州市产权交易中心(泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢市行政服务中心4楼450室)

具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzcq0595.com。咨询电话:22189025。



9

延伸深耕
多元布局夯实产业根基

在新能源汽车产业链之外,泉州还有众多“四轮一带”(四轮指驱动轮、导向轮、支重轮、托轮,一带指履带)等传统优势领域里的坚守者,这些企业的发展向新力,为包括新能源汽车在内的机械装备产业生态提供坚实支撑。

南安“四轮一带”份额占到全市七成以上。在闽达机械的新厂区,支重轮、履带等核心产品正通过自动化生产线批量生产,公司总经理助理林志敏指着满负荷运转的车间介绍:“今年业绩增长20%,订单已排到明年1月,产品出口欧盟、日本等地,进入Liebherr等国际品牌供应链。”为满足高端化需求,企业年均研发投入超500万元,通过工艺改良提升产品耐磨损性与疲劳强度,用数据驱动创新。同为“四轮一带”领域的闽佳机械,自去年12月运营以来已成为行业新锐,在其智能化车间,工程机械底盘配件经精密加工后发往全球,“已成为三一重工、日立等主机厂一级供应商,新产品已远销欧美。”公司副总经理苏少雄表示,企业年均研发投入持续攀升,高品质的生产力正助力新能源工程机械出口。

华盖机械的车间里,前来考察的境外客户当场敲定两个货柜的订单,总经理吴国灿介绍:“我们深耕汽配件近40年,出口占比65%,近年成功打入德国、土耳其等欧洲市场。”

值得关注的是,虽然泉州当前的新能源及相关产业链正日渐丰满,但依然存在着龙头企业不多、人才短缺等短板,为此各地也积极应对强链、补链、延链的产业诉求,加大精准招商力度。以南安为例,目前签约在谈的汽配项目达12个,总投资34.28亿元,涵盖智能物流设备、高端装备制造等领域,发挥区位优势,提升载体竞争力。

市级层面,泉州市汽车(新能源)供应链产业联盟正在筹建。“联盟将推动企业从‘单打独斗’转向‘协同发展’,实现资源共享与供应链互补。”市工信局相关负责人表示,这一举措将进一步提升产业整体竞争力。

从上游材料到中游部件,从新能源核心领域到“四轮一带”延伸产业,泉州装备制造正以全链条布局、高水平创新、全球化视野,深度融入中国汽车产业发展浪潮。当中国新能源汽车在全球市场展现强大竞争力时,泉州产的齿轮、轮毂、电解液……必将成为“中国制造”的鲜亮名片。我们有理由相信,在这场国际竞争中,泉州产业不仅可借势实现自身的转型升级,更能以扎实的产能与技术,为中国从汽车大国迈向汽车强国筑牢根基,让“泉州制造”的印记遍布全球道路。